
 

Драги читатели, 

в рубрика "Искам думата" Ви даваме възможност да изразите своето мнение, 

да споделите проблемите си, да заемете позиция ... 

Материали се приемат на следния адрес: 

Бул. "Цариградско шосе" 113А, ет.2 
за "Искам думата"  
iskamdumata@duma.bg 

  

Рубрика "Искам думата" се публикува понеделник и четвъртък 
(по изключение и в други дни) 

 

Мнения 

Никое правителство не се извини на българските евреи 

 

На прага на 60-годишнината от победата над хитлеристка Германия и края на Втората 
световна война светът - и помнещият, и позабравилият - отново видя потресаващите 
картини от нацисткия лагерен ад. Годишнините от освобождението на Освиенцим от 
Червената армия и на Бухенвалд от американската армия станаха символ на единната 
воля на народите да скъсат необратимо с фашизма във всичките му разцветки. 

Това са и дни на преклонение пред безбройните жертви на нацизма - на унищожените в 
крематориумите и на оцелелите. Преклонение и уважение към всички, без разлика на 
националност, вяра и политическа принадлежност. Но очевидно на някои "леви", но с 
кафяви оттенъци, не е убегнал един нюанс, който, както изглежда, ги дразни: защо при 
всеобщата трагедия на окупирана Европа се отрежда особено място на евреите? 



Наистина, защо ли? 
Навремето антифашистът Вили Бранд, който - убеден съм - добре е знаел, че кръвта на 
всички народи е еднаква по цвят и еднакво ценна, разплакан, падна на колене пред 
мемориала в Освиенцим и поиска прошка от еврейския народ. Приживе най-големият 
реформатор сред папите - Йоан-Павел II, поиска прошка за всички страдания, които 
католици са причинили на евреите през всички времена. Няма и месец от деня, в който 
канцлерът Шрьодер, отново в Освиенцим, поиска от името на Германия прошка от 
евреите за причинените им страдания и погубените близки. От своя страна президентът 
Ширак се извини на френските евреи заради сътрудничеството на държавни френски 
институции и особено на френската полиция с нацистките окупатори при депортацията 
на евреи към лагерите на смъртта.  
Малко различна изглежда картината у нас: в България почти 13 500 евреи от новите й 
територии бяха депортирани от българските власти, под личното наблюдение на 
главния комисар по еврейските въпроси Александър Белев, превозени като животни в 
товарни вагони на БДЖ, охранявани от български полицаи и предадени на германците 
за отправяне в лагера Треблинка. За разноските по унищожаването им българската 
държава заплати на Германия по 250 райхсмарки на човек. Оцелелите от тази операция 
са само неколцина, но през изтеклите 60 години никое правителство не се извини на 
евреите за причинените им от българския фашизъм и официалните български власти 
злини и страдания. 

Пееше се на различен лад приспивната песен за романтичното и уникално спасение на 
българските евреи от старите територии - може би защото малцина са знаели, че от 
съюзна на хитлерова Германия франкова Испания и от фашистка Италия на Мусолини 
преди нейната частична окупация от хитлеристки войски, не е бил депортиран нито 
един евреин. Нито от Финландия на съюзника Манерхайм. Да не говорим за онази 
забележителна нощ, когато стотици рибарски лодки, катери и всякакви други морски 
съдове измъкват изпод носа на хитлеристите по-голямата част от датските евреи, за да 
ги стоварят в неутрална Швеция. 
Като отбелязваме с признателност активното съпричастие на Светия синод на 
българската православна църква към съдбата на евреите и актовете на солидарност от 
страна на достойни и храбри българи, мнозина - въпреки изкараните на светлина 
свидетелства и документи - не искат да напуснат пиедестала на национални герои-
спасители, на върха на който гордо стоят, според времето и нравите, от Борис III до 
Тодор Живков. Така чудовищните грехове на българския фашизъм бяха замазани, а 
главните виновници - практически оневинени, като всички безчинства бяха набързо 
прехвърлени на гърба на Германия. Дали сме обладани от робска психика, но за нас 
нямат никакво значение униженията, изселването в провинцията на 28 хиляди 
софийски евреи, нощните страхове, годините, през които еврейските деца нямаха право 
да посещават училище, а еврейските мъже бяха натикани в трудови лагери, 
унизителните жълти звезди, полицейският час за евреи, забраната за упражняване на 
професии и за всякакво пътуване извън населеното място? Да не говорим за такива 
"дреболии" като забраната да се посещават кина, театри, обществени бани и 
ресторанти, включително да се минава през центъра на града. Надписите на входната 
врата "Еврейско жилище" или на витрината "Хляб на евреи не продаваме" бяха 
обикновен белег на времето. Нали за роба важното е да остане жив, макар и унизен и 
оплют, за което и трябва някому да благодари! Но не съм чувал България да е 
благодарила на султана, че въпреки баташкото клане и всякакви безчинства и 
унижения, българският народ като цяло е останал жив. 
Тази обърната наопаки и объркана ценностна система доведе и до възмутителната 



кореспонденция в ДУМА, небрежно написана и пропусната от редакторите, или може 
би дори непрочетена от тях, за някакви си цветя, положени на възстановени еврейски 
паметници. Ако бяха попитали, редакторите щяха да разберат, че става дума за плочата, 
посветена на цар Борис III като "спасител" на евреите, която трябваше да бъде 
положена в Йерусалим, в така наречената "Българска гора". В резултат от яростните 
протести на българските евреи в Израел и България, от десетките петиции и лични 
обръщения към президента на Израел и след сериозно проучване на въпроса от 
специален съд, плочата бе премахната. Кметът Стефан Софиянски без знанието на 
столичани, но за тяхна сметка, домъкна плочата от онези далечни земи и я бучна точно 
срещу вратата на кметството, при северната стена на храма "Света София", където си 
стои и до днес. А в мартенските ни дни на Холокоста там наистина бяха положени 
цветя, но от няколко монархически мумии. 
Толкова за прецизността на моя вестник по въпроси, които болезнено засягат негови 
читатели и приятели! 
И все пак - защо се отделя особено място на еврейската трагедия през онези страшни 
години на Втората световна война? Защото в чудовищната стратегия на нацизма не е 
имало планове за цялостно унищожение на руския, френски или полския народ. Не 
такъв обаче е случаят с еврейския. 

Затова всички деца в лагерите, а унищожените сред тях - над един милион, са само 
еврейчета. 

Защото хиляди еврейски бебета са били хвърляни в пещите живи, за да се пести 
дефицитният газ "Циклон-Б". Защото за евреите не се е търсило никакво провинение - 
дори според нечовешките закони на Райха, освен вината, че са просто евреи. 
Това е, което даде на чудовищното деяние на нацистите библейското название 
"Холокост". Напоследък на Запад бе приет трудно преводимият оригинален израз на 
иврит - "Шоa". Сиреч цялостно унищожение. Руснаците го преведоха като 
"Всесожжение". 
Прочетох в нашата ДУМА един затрогващ призив от господин Сашо Радев да бъде най-
сетне освободен немският народ от задължението да изплаща компенсации на евреите, 
пострадали от нацизма. Още повече, че последните от една страна са, според него, 
заможни хора (милионери като всички евреи, нали, господин Радев?) и от друга - че 
само те ли са пострадалите?  
Ще му помогна, ако не знае: след войната всички цивилизовани държави поеха своя 
дял за подпомагане на пострадалите от нацизма, без разлика на етническа, политическа 
и верска принадлежност. На първо място, разбира се, пое задълженията си и нова 
Германия. Навремето тя изплати не само тежките контрибуции на победен агресор, но 
доброволно и достойно изплати значителни суми на младата държава Израел, в която 
след войната всеки трети заселник е носил на ръката си татуирания номер от 
концлагерите.  
Но да оставим това, което е ставало и става далеч от нашите граници. Едва миналата 
есен у нас всички мъже-евреи, прекарали от 1941 г. до 9 септември 1944 г. в 
принудителните трудови еврейски лагери, започнаха да получават от международния 
фонд "Джюиш клаймс конферанс" пенсия за "отдадения робски труд" през годините на 
фашизма. Защо това не бе сторено по време на социализма, когато повечето още бяха 
живи, ще се сети всеки. Бих искал обаче да успокоя разтревожения за допълнителния 
кренвирш на германските бюргери господин Радев: най-младите еврейски мъже, 
прибрани в трудовите лагери през 1941 г., когато с подписа на цар Борис III влизат в 
сила противоеврейските закони, тогава бяха на 18 години. Сега (най-сетне!) те 



получават възмездие, когато са към 85-ата си годишнина! Онези, които тогава са били 
над 20 до 60 годишна възраст, няма да получат нищо - защото вече ги няма, 
"заможните"! 
Нека добавя за успокоение на освободителя на немците от излишни финансови тегоби, 
че тези пари не се изплащат от немския народ, а от фондове, съставени от непотърсени 
нацистки влогове в швейцарски банки (които разсеяно са мълчали над 50 години), 
включително депонираните златни авоари на нацизма. 
Не дръзвам да обсъждам въпроса дали тази твърде закъсняла помощ следва да бъде 
приета от престарелите и най-често бедни и болни пенсионери, но в случая подобни 
елегантни жестове биха били само ефектна и също така закъсняла поза. Тези старци, 
които тогава са били млади мъже, по-късно, след Девети, за да защитят родината си 
България по време на Парижката мирна конференция, премълчаха и дори подкрепиха 
изопачената истина за българския "феномен", изографисал една романтична картина, 
която и до днес владее с историческите си фалшификации много умове.  
Още по-малко бих искал да ги обсъждам със Сашо Радев, защитника на бедния немски 
народ, комуто алчните и заможни еврейски старци на България измъкват залъка от 
устата! 

Анжел Вагенщайн 

Бележка на редактора: 

Гледаме всичко. Просто в тази рубрика не пипаме нищо, освен запетайките. 
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